

盼望着、盼望着，美丽的五月来了，馥郁的月季花开满校园。5月6日，全市高一高二、初一初二学子返校复课，和提前开学的高三、初三的学长学姐们“重聚”。这也意味着省会中学全面复学，郑州63万中学生正式按下校园生活“重启键”。

分年级分班级错峰返校

当日早晨7:40，在郑州外国语学校门前，虽然距离原定的学生返校时间还有近20分钟，大门外已经有“心急”的同学陆续到来。

专设通道、测量体温、消杀消毒、填表登记、闭环通道……经过老师们设下的一道一道防疫“关卡”，“归心似箭”的同学们终于重新回到了教室。见到久违的老师和同学们，虽然严严实实的口罩遮挡了师生们的笑容，可却挡不住每个人眼睛里闪亮的喜悦。

在现场，郑州外国语学校副校长刘淑清告诉记者：“学校全面复学，牵动着每一位家长的心，为了确保学校全面复学疫情防控万无一失，学校结合初三二年级平稳复学的经验，在原有校园疫情防控基础上‘再升级’，校园内不仅每天增加消毒消杀次数，而且三个年级的学生入学、早读、用餐、晚自习以及体育活动都实行分批、分班级、分时段错峰进行。”

117名雪域学子搭乘“包机”复学

省会中学昨日全面复学，但在此之前，郑州四中117名西藏班学生5月4日已搭乘“包机”从拉萨抵达郑州，提前开启了返校复学之路。

据介绍，自从中学5月6日将全面复学的消息传来。如何让西藏的学子们按时顺利返校牵动着郑州四中老师们的心。为了确保安全，最大限度降低学生返郑途中的防疫风险，学校经研究决定采用“包机复学”的形式，为雪域学子架起一条安全桥梁。

为了保障安全，学校协调航空公司确定“包机”，联系新郑国际机场开通“绿色通道”，并安排了5辆大巴车前往机场接学生返校，实现了从“舱门”到“校门”的点对点接驳服务。

5月4日14:40，当西藏班学子整齐的队伍来到机场出口时，第一眼就看到了在此等候多时的老师们。孩子们难掩激动：“好久不见！老师，我们好想你！扎西德勒！”但在特殊时期，师生们还是用“碰肘礼”代替了拥抱。同学们表示，“感谢老师为我们所做的一切，我们一定不辜负老师所望，加倍努力学习。”

走读住校都要安心吃饭

中学全面复课，如何让孩子吃得好，吃得放心？记者从郑州外国语学校了解到，针对学生的实际情况，学校分类施策：其中，住校学生统一按照指定路线前往食堂就餐，实行单人、单桌、同向入座；针对中午没有条件回家的走读生，学校统一提供午餐，由学生排队领取午餐后返回教室用餐；针对中午回家吃饭的学生，一方面，严格督促学生实行家校“两点一线”的上学、放学路线，另一方面，下午学生返校后，体温检测、入班消毒等流程一个环节都不能少。

为了尽可能减少学生用餐环节可能存在的安全隐患，三个年级学生分批、错峰就餐，并且，学生在校就餐实行班主任陪餐制，确保发现问题第一时间有反馈，有解决渠道。

重启美好校园生活

——省会中学全面复学首日见闻



郑州钱学森实验学校志愿者运送行李



学生进教室前进行第三次测体温



疫情防控知识记心间



郑州交警全力护航复学交通保障工作

感谢老师们的付出和努力

昨日6:40，郑州钱学森实验学校迎来第一位复学返校学生，检查上交健康证、承诺书，进入入学通道，经红外线测温仪测量体温后进入校园。

在现场，每当返校学生的车辆停下，马上就有两三名志愿者老师上前，把行李卸下，消毒后送到宿舍门口，再由另外的志愿者帮助送到每个学生的宿舍。

据了解，为避免拥堵和人员密切接触，郑州钱学森实验学校采取了错峰错峰返校方案。学生返校后，志愿者老师帮助他们把行李送到宿舍，然后在志愿者老师的带领下，经过再次测温后，按指定

线路有序回到各班教室，由班主任讲解一日常规，并进行就餐、课间和上厕所演练等。

为应对复学，学校把教职员工作分成7个工作小组，先后组织了5次培训演练，并制作了复学电子手册发给教职员工作和家长，让员工和家长对复学的每个环节、每项要求了如指掌。复学前，学校各年级各班还同时召开了网上家长会，对复学又做了进一步的沟通和讲解，力争做到万无一失。

郑州钱学森实验学校的复学措施受到家长的一致好评。

摘掉口罩的一堂体育课

昨日9:00，郑州市第七初级中学九年级的学生们来到操场，摘掉口罩，保持1.5米间隔，开始上体育课，今天他们训练的是篮球运球。

郑州七中体育组认真教研，精心谋划，合理规划运动量，既确保运动量增强体质，又有效做好疫情防控。“每个班从教室到操场的路线全部固定，活动场地固定，不能交叉使用。”七中副校长同凯介绍，上体育课时，学生之间至少保持1.5米间隔，所有的运

动器材都是一用一消毒，由专人负责管理。

考虑到学生最近的运动量较小，身体素质下滑，郑州七中现阶段体育课内容以恢复体能为主，暂时取消了较激烈、易集中的活动，采取单列慢跑、拉伸运动、俯卧撑等相对轻松的锻炼方式，多进行一些强度较低的项目，让学生们循序渐进地进行运动，同时每天下午放学后年级错时到操场进行体能恢复训练，增加耐力。

用“快闪”分享感悟 用歌声唱出感动

“12周的居家办公，3000分钟的线上直播，把疫情、灾难变为一本活教材。”在开学第一天，郑州市第十九高级中学高二年级师生通过快闪的形式分享疫情防控期间的感悟。

高二四班班主任余晓娟说，策划快闪活动，是想让学生把在家的感情作为一种新的形式抒发出来。学生们有自己的一些感悟，和学生、老师讲一下自己的感情，做一些沟通交流。

为迎接复学的初一、初二同学，郑州市第二初级中学在学校门口设置了4个通道，同学们可以分

批快速通过，避免了在入校时的聚集可能。

学生入校完毕后，学校围绕“普及防疫知识、弘扬抗疫精神”的主题，进行了为时一天的“开学第一课”教育。

八年级足球实验班的张越浩同学喜欢唱歌。假期里，他和家长一起制作了一段视频，自弹自唱歌曲“致敬逆行者”。教室里，初二男生弹着吉他，轻声娓娓唱来：“当烟花开开纷纷扬扬，当世间美好与你环环相扣……”略显稚嫩的旋律和演唱技巧丝毫不会影响他的投入。

郑州交警全力护航“复学”交通保障工作

5月6日，郑州交警一早便安排警力分赴各辖区学校周边为“复学”护航。据悉，当天全市共派出2000余名交警在学校门前附近加强指挥疏导，加强服务保障，确保全市初中、高中学生全面顺利复课。

上午7:00，交警五大大队对辖区涉及的30所学校周边分派警力，严阵以待。采取“护学岗与流动岗”相结合的形式，全员上岗，优化勤务模式，高峰岗位由之前的30个增加到58个，尤其是学校门口，增加警力，做到路口“见警车、见警灯、见警察”，确保高峰时段校园周边主干道和重要路口警力值守全覆盖。

设置“教师志愿者”与“家长志愿者”，

积极参与学校门口秩序的维护。协助学校在学校门口设置家长等候区域，家长接送车辆即停即走，不逗留，车流量多时，为保证学生快速入校，避免拥堵，交警还化身“志愿者”为返校学生搬运行李箱。

郑州全媒体记者 王红 张勤 张玉东 文 丁发明 马健图

推进健康郑州行动 提升全民健康素养

健康素养66条第16条：发现病死禽畜要报告，不加工、不食用病死禽畜，不食用野生动物。

郑州市卫生健康委员会

薪火传承 青年担当有力量

——工商银行郑州分行开展弘扬五四精神主题活动

今年是五四运动101周年。为进一步传承五四薪火，凝聚青春正能量，日前，工商银行郑州分行组织全行团员青年开展“青春心向党，岗位做先锋”主题活动，开设主题教育课堂，利用线上线下双重形式，引导青年员工不断奋发向上、开拓进取，为抗疫、复工全面助力。

“青年兴则国家兴，青年强则国家强”。青年队伍一直是工商银行郑州分行发展的中坚力量。近年来，该行团委在分行党委的正确领导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，探索方法创新形式，强化青年队伍建设，大力凝聚青年力量，不断开创分行工作新局面，助力青年员工当好党的有力助手和后备军。

“云端”团课 汇聚青春能量

忆往昔、传薪火、树模范、讲担当……今年4月底，工商银行郑州分行正式启动五四青年节主题系列教育活动，以线上团课、线下座谈的形式，通过多个期次，讲述五四运动历史，重温入团誓词，组织学习抗疫青年先锋模范，引导青年工作锐意进取，绽放青春风采。

“在武汉，深刻感受到青年队伍的凝聚力以及无私奉献、团结一致的精神。作为当代青年，我们应当坚定自己的理想和信念，勇往直前，立足岗位，为全国复工复产多做贡献。”在此次主题活动首期线上课堂，郑州人民医院支援湖北医疗队青年突击队队长、郑州人民医院普外三科主治医师全麟龙以《疫情就是命令，防控就是责任》为题，为该行团员讲述一名青年医务工作者面对突如其来的疫情的使命与担当，汇聚战“疫”正能量。

线上，“云端”相聚话传承。据介绍，主题活动期间，该行多期线上主题团课有序开展，带领广大青年员工重温五四精神，牢记责任与使命，从做深做细自身工作入手，争做有理想、有本领、有担当的新时代青年。“针对线上团课，我们精心推选了多位优秀青年代表担任团课主讲，不仅是对青年员工学习成果的一次检验，也进一步激发了员工学习奋进的主动性。”该行团委书记刘冰莹告诉记者，防疫特殊时期，该行团委还组织大家“云端”集体面对团旗宣誓，号召全行青年员工以五四精神凝聚力量，以实际行动践行使命。

线下，畅谈使命展风采。在线上团课深入开展之际，该行“青春心向党，岗位做先锋”五四座谈会也如期举行，来自全行不同岗位、业务条线的15名青年员工围绕传承五四精神、分行转型发展等进行专题发言，并结合自身工作实际，畅谈青年使命和责任，展现当代工行青年员工风采。

“郑州分行各级团组织要充分信任青年、关心青年、引导青年，为青年员工成长搭建平台、创造良好条件。青年员工要不忘初心，坚定信心，自觉把个人理想信念建立在对工行的

战略转型的正确认识上，做到与时代同步伐、与工行齐奋斗，在努力实现集体愿景的过程中，创造和书写自己的精彩人生。”会上，工商银行河南省分行副行长兼郑州分行行长王晓东倾听青年员工心声，并提出殷切希望，希望大家心怀敬畏，恪守底线，用奋斗扛起责任，锤炼过硬本领，做牢记使命的开拓者、做知行合一的实干者、做浩然正气的正能量传播者，在努力奋斗中展现青春风采，实现人生价值。

此次主题活动，充分提升了该行青年员工的政治素养，激励青年员工以先进为榜样，培养迎难而上、坚韧不拔、不懈奋斗、甘于奉献的精神。该行青年员工纷纷表示将积极践行五四精神，立足本职工作，努力争当先锋，奋勇向前，主动投身到现阶段工商银行支持全面复工复产的工作中去。下一步，该行各基层团组织将继续鼓励大家发扬五四精神，激励青年员工勇担当、挑重担，争当先锋模范，逐步形成全行争先创优的良好局面。

扛起担当 争做时代先锋

1919年5月4日，中国青年以青春热血、复兴志向掀起一场伟大的爱国革命运动。时光流转，薪火传承。百年之后，面对没有硝烟的疫情阻击战，新时代青年积极弘扬五四精神，挺身而出，争做抗疫先锋。工商银行郑州分行的青年员工们也用自己的实际行动，在疫情防控、复工复产中书写青春壮丽篇章。

“党旗所指，团旗所向”。疫情突发以来，该行迅速响应上级团组织号召，带领青年员工打头阵、践初心，冲在疫情防控最前沿，保障特殊时期金融服务便捷顺畅，用坚实臂膀扛起责任担当。

爱心捐赠抗疫情。25家支行、546名青年员工、67914.32元捐款……简单的数字背后，是郑州分行青年队伍强劲的抗疫爱心力量。1月30日，郑州分行积极组织“抗击疫情金融青年在行动”线上公益捐赠活动。仅一天时间，全行500多名青年员工自愿参与捐赠，累计捐款67914.32元，驰援抗疫一线。据介绍，抗

关键时期，工商银行郑州分行青年员工主动作为、甘于奉献，用一份份炽热的爱心织密疫情防控“安全网”。

战“疫”先锋逆行。为做好疫情防控工作，该行以各团支部为单位，分包所辖地区无主楼院疫情防控工作，青年员工主动请缨，当先锋，做表率，用身体铸就“疫情防控”坚实屏障。以“90后”为代表的工行青年员工不畏惧、不退缩、不计较个人得失，坚守疫情一线，对值守的楼院挨家挨户进行摸排；坚守卡点，对每日出入人员详细登记信息，测量体温；每天对小区内部进行多频次消杀，宣讲防疫措施……该行60多名青年员工勇当抗疫志愿者，守护战“疫”后方，迎风绽放青春芳华。

助力复工显担当。作为工商银行郑州分行发展的先锋力量，青年员工不仅在金融支持实体经济发展中迸发澎湃活力，在复工复产中也唱响了青春之歌。今年2月初，郑州某小微企业陷入资金困局，为帮助客户解决融资问题，迅速摆脱困境，该行青年员工勇于担当，在疫情初期采用特事特办，让客户在最短时间内收到了贷款，助力企业再现生产忙、干劲足的生动发展场景。据了解，为助力企业复工复产，工商银行郑州分行大批青年员工主动深入企业一线，急客户之所急，加班加点审核资料，保障资金迅速到账，为多家小微企业按下复工“快进键”。

初心如磐，使命在肩。在疫情防控和复工复产的关键时期，工商银行郑州分行青年员工充分发扬五四精神，用使命担当彰显新时代青年的先锋本色，为坚决打赢疫情防控阻击战贡献青春力量。

多元引领 锤炼金融利剑

青年有理想、有担当、有本领，国家就有前途，民族就有希望。“工行郑州分行党委高度重视青年员工个人发展。”王晓东在此次五四座谈会上表示，近年来，工商银行郑州分行为做好青年工作，倾听青年心声，解决青年诉求，通过形式多样的活动，引导青年队伍团结协作、

互助互学，搭建青年成长平台，营造创先争优的工作环境，让广大青年员工焕发更加绚丽的青春风采。

2019年初，郑州分行团委针对留守儿童、环卫工人、返乡务工人员等群体连续组织三场“情系中原 与爱同行”暖冬行动，惠及近百名留守儿童、二百多名环卫工人和近百名返乡务工人员，得到了客户的一致认可和称赞，充分彰显了工行郑州分行的社会责任和担当。

2019年七一期间，该行组织青年员工开展“不忘初心感党恩 牢记使命建新功”红歌快闪迎七一党日活动，通过乐器舞蹈展示、红歌快闪等形式，展现青年员工朝气蓬勃的青春活力，体现工行业务爱国、爱党、爱行的情怀。

自2019年以来，该行以“岗位大练兵 争做服务明星”双提升活动为载体，整合涉及不同业务条线的青年岗位大练兵、劳动竞赛、比武争先、岗位建功等活动，为青年员工建功新时代搭建广阔舞台。

回顾工商银行郑州分行青年队伍成长的每一帧画面，处处彰显有朝气、有锐气的蓬勃活力。

“传承弘扬五四精神，从中汲取能量，激励青年员工克难奋进、冲锋向前，是此次活动初衷。”刘冰莹表示，希望以此为契机，引导青年员工持续践行初心使命，展现新时代青年的鲜明底色。

如今，随着此次五四活动进入尾声，该行将继续不忘初心、牢记使命，加强青年团员的理论武装，培养一批坚定拥护、忠诚实践、善于面向青年传播党的理论主张的工作骨干；加强团干部队伍建设，健全对团组织和团干部的考核培养机制，选拔一批有想法、有态度、懂业务、善组织的青年团干部；打造优质服务窗口，持续推进青年文明号创建工作，凝聚青年力量，提升青年员工与集体同进步、共发展的使命感，紧紧围绕全行中心工作和青年实际需求，努力推动全行共青团和青年工作水平再上新台阶，以更饱满的热情为工商银行的发展贡献力量。

苏立萌 刘冰莹

